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平成２２年度 石狩市教育委員会会議（８月定例会）会議録 

 

 平成２２年８月２７日（金）       開 会 午後 ２時３０分 

 第２委員会室               

 

○委員の出欠状況 

委  員  氏  名 出席 欠席 備     考 

委員長  中 村 照 男 ○   

委 員  安 田 秀 子 ○    

委 員  伊 藤 好 美 ○      

委 員  土 井 久美子 ○   

教育長    樋 口 幸 廣 ○   

  

○会議出席者 

役     職     名 氏    名 

生涯学習部長 三 国 義 達 

理事（市民図書館長） 百 井 宏 己 

次長 厚 海 嘉 孝 

管理課長 新 関 正 典 

学校教育課長 池 田 幸 夫 

社会教育課長 清 水 雅 季 

文化財課長 工 藤 義 衛 

教育支援センター長  三 浦 高 行 

参事（施策推進担当） 東   信 也 

市民図書館副館長 丹 羽 秀 人 

管理課教育総務担当主査 寺 嶋 英 樹 

 

開会宣告 

（中村委員長）ただいまから、平成２２年度教育委員会会議８月定例会を開会し

ます。 

 

日程第１ 会議録署名委員の指名 

 

（中村委員長）日程第１ 会議録署名委員を指名します。伊藤委員にお願いしま

す。 
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日程第２ 議案審議 

 

（中村委員長）日程第２ 議案審議を議題とします。 

 

議案第１号の審議を秘密会とする件について 

 

（中村委員長）議案第１号については、平成２２年度一般会計補正予算（第２号

及び第３号補正）に関する案件であり、教育委員会会議規則第１５条第１項第５

号に該当しますので、秘密会として後ほど審議いたしたいと思いますが、ご異議

ありませんか。 

 

異議なし 

 

（中村委員長）ご異議なしと認め、秘密会とすることに決定しました。 

 

議案第２号 平成２３年度から使用する小学校用教科用図書の採択について 

 

（中村委員長）議案第２号 平成２３年度から使用する小学校用教科用図書の採

択について、提案願います。 

（樋口教育長）平成２３年度から使用する小学校用教科用図書の採択について、

次のとおり決定したいということで、石狩市教育委員会事務委任規則第１条第９

号の規定に基づき、議決を求めるものであります。 

（樋口教育長）別紙資料により説明する。 

（中村委員長）ただいま提案説明ありました議案第２号について、ご質疑等あり

ませんか。 

 

質疑応答 

（安田委員）特別支援学級用の教科用図書ですが、今まで教育委員会会議で説明

がなかったような気がします。８冊を選んでと書かれていて、結局個々の子ども

に合うものを選んで使っていくようなお話でした。他の教科用図書とは、全然違

うということですが、どういうものが盛られているのかが気になったのですが。 

（樋口教育長）特別支援学級の子どもたちが使用する教科書については、それぞ

れをどこの社にするというような決定はされていないと思いますが、本日の議案

にありますように、ここについては全てのものを採択するという決定はなされて

いると思います。この点については、従前と同様と思います。教科用図書の内容
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ですが、率直に申し上げまして、実物は見ていませんが、今回の８社については、

現在使用されている教科書の中で、教科別に使われている８冊を基に調査、研究

を行うようなことで、本来、２８０冊あるものをすべて調査、研究する必要性は

あると思いますが、物理的に不可能だということで、現在、多く使われている内

容についてそれぞれ調査、研究を行ったということです。教科書の内容について

は、それぞれ子どもたちも一人一人違うということで、ある面では本当にわかり

やすく作られている教科書から、一般の教科書まで幅は非常に広いのだろうと思

っています。イラストだけで作られているというものもありますし、一般の教科

書に近いものというようなものまで、相当、幅広くあるのではと思います。もし、

三浦センター長でこの辺がわかれば、教えていただけますでしょうか。 

（三浦センター長）教育長の説明があったように、例えば、お話、これが幼稚園、

保育園で使うようなレベルの文字が多いもの、それを教科書の代わりに使うこと

ができますというようなことで、採用しているケースがあります。特別支援学級

の子どもたちが使用する教科書については、非常に幅広く、学年を超えてその子

どもの発達状態に応じて、それを使用できるという、とても柔軟な対応になって

いると思います。 

（安田委員）教科書は、２８０冊があって、今回は８冊が対象になったけれど、

この中には国語的なものもあれば、理科的なものもあれば、算数的なものある、

そういうようなイメージなのですか。算数のテーマを使って、すごくわかりやす

い、説明の本があるとかということなのですか。 

（三浦センター長）従前の特別支援教育が始まる前までの教科書に代わるものと

して扱うことができるというものがありまして、それぞれの学校で教員が集まっ

て相談をしながら、どれを基本に、どの分野のところを取り上げて使いましょう

と柔軟な対応が出来るようになっています。 

（安田委員）なかなか、イメージがわかないですね。 

（樋口教育長）教育支援センター長が言っているように、保育園で使うような、

絵本のようなものも教科書として使えるというようなことでお話がありましたよ

うに、非常に幅広い話の中で、どれを選ぶかということは、その子どもの実態に

応じてということです。まず、幼稚園、保育園で使うような絵本を第一段階にお

いて、それから、その子の実態に応じて文字が多いだとか、流れがあるだとか、

そのような形で選ばれると理解していただけたらと思います。 

（土井委員）これは、展示会がありましたが、それには２８０冊の本はなかった

のですか。 

（樋口教育長）来ていません。 

（土井委員）教科書採択協議会では、それがきちんと出されて、それに基づいて

８冊選んだということでしょうか。 
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（樋口教育長）違います。すべてをするのは無理なので、今、使われている８冊

について調査、研究を行いました。 

（土井委員）今使っている８冊ですか。 

（樋口教育長）今、使われていることを主とする８冊の内容を調査、研究したと

いうことです。 

（土井委員）採択協議会は、各学校の校長先生や色々な担当者が管内的に集まっ

てやっているのですよね。その中で、８冊を選択して、今後もそれを使っていく

ということでしょうか。 

（樋口教育長）先ほども申し上げたように、その子どもの状態、発達段階、ある

いは障害の種類によって、使う教科書はバラエティーに富んでいます。最終的に

使う場合については、２８０冊から一つを選ぶというように考えられて、今回調

査、研究を行ったのは、その中から現在使われている８冊ということです。 

（土井委員）保健ですが、先ほど説明しているときに、薬物乱用だとか、そうい

うようなことも教科書に入っているとお話されたように認識しているのですが、

保健体育でしたら、薬物乱用も入っているのでしょうか。 

（樋口教育長）後段に、生活習慣の予防という項があり、それが２頁、それ以外

に喫煙の害と健康、飲酒の害と健康、薬物乱用の害と健康、というような内容ま

で含めて網羅されているので、こちらを選びました。検定を通っていますので、

大筋、新学習指導要領に合致はされていますから、後は現場を含めて、使いやす

いか、現代的な課題になっているか、というようなことに基本的にはなっていく

のだろうと思っています。 

（伊藤委員）英語は、これからの授業で教科書という位置付けではありませんが、

教材というような位置付けで、今回の選択する部分には当てはまらないという考

え方で良いのでしょうか。 

（樋口教育長）はい。引き続き、英語ノートのような形については、ＣＤ－ＲＯ

Ｍも含めて、使われていくという内容になります。 

（安田委員）特別支援に関しては、具体的には現場に行って、どういうのを使っ

ているか見せてもらうのが早いのかなと思いまして、どこかの段階で伺って見よ

うかと思いました。 

 

（中村委員長）他に質疑等がないようですので、議案第２号については、原案ど

おり可決ということでよろしいでしょうか。 

 

異議なし 

 

（中村委員長）ご異議なしと認め、議案第２号については、原案どおり可決しま
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した。 

 

議案第３号の審議を秘密会とする件について 

 

（中村委員長）議案第３号については、公文書開示決定への異議申立てに対する

決定に関する件であり、教育委員会会議規則第１５条第１項第１０号に該当しま

すので、秘密会として後ほど審議いたしたいと思いますが、ご異議ありませんか。 

 

異議なし 

 

（中村委員長）ご異議なしと認め、秘密会とすることに決定しました。 

 

（中村委員長）以上で、日程第２ 議案の審査を終了します。 

 

日程第３ 教育長報告 

 

（中村委員長）日程第３ 教育長報告を議題とします。 

 

（中村委員長）教育長から報告をお願いします。 

 

（樋口教育長） 

７月２８日 サマーセミナーの開催（～８月５日） 

花壇コンクールの表彰式 

８月１０日 採用校長、昇任教頭 辞令交付式 

 ８月１８日 前期２節始業 

８月２２日 花川南ふるさとサマーフェスティバル 

８月２４日 厚田区集中豪雨 

       ・厚田小、厚田中、望来小、浜益小、浜益中、臨時休校 

       ・聚富小中、午前授業 

８月２５日 北海道都市教育委員協議会総会（岩見沢市） 

 

（三国部長）２４日の大雨災害について、ご報告します。２３日夜半から２４日

にかけて大雨が降ったところですが、特に厚田区においては、１時間あたり５３．

５㍉、日量で１６８．５㍉と、これまでの月平均をはるかに上回るという集中豪

雨が発生しました。これにより、厚田川、望来川の２河川で氾濫、厚田区を中心

に床上浸水が３棟、床下浸水が１７棟。農業被害は、昨日、判明分で、田畑で４
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７件が冠水、その他道路、河川の土木被害も多数ということで、まだ調査中です。

教育委員会の対応としては、教育長報告にありましたように、２４日早朝に、厚

田川流域で避難指示が出され、浜益区では送電線、鉄柱が土石流により倒壊し停

電。国道２３１号線、４５１号線のほか、道道等も通行止めということもありま

して、厚田・浜益区内の全小中学校と早急に連絡を取りまして、聚富小中を除い

て、両区内の小中学校で臨時休校という措置となったところです。教育委員会所

管の被災状況ですが、人的被害はございません。ただ、厚田小、厚田中、両校の

敷地の境界付近で、計３箇所で法面が一部崩れているというのを確認しています。

直ちに危険性がありませんが、応急措置をとった上で、現在、関係機関と復旧に

ついて協議中です。 

 

（中村委員長）ただいま教育長及び部長から報告がありましたが、この件につい

てご質問等ありませんか。 

 

質疑応答 

（安田委員）浜益区の郷土資料館は、応急措置の後は、大丈夫なのでしょうか。 

（三国部長）７月末の大雨で、浜益郷土資料館は、擁壁が崩落したということで、

ジャッキで支え応急措置している段階で、今回、補正予算で改修工事を実施する

のですが、その前段に８月７日でも雨の予報が出た時に教育長の指示を受けまし

て、背景にある沢水、ここを臨時的に大型２トンほどの土嚢をクレーンで河川の

付近に設置して、水流が資料館に流れないように措置してもらっています。７日

の段階で浜益区では、それほど雨は降っていないのですが、一応状況を確認した

ところ、全然問題がないという状況になっています。 

 

（中村委員長）他にございませんか。それでは教育長報告を了解しました。 

 

（中村委員長）以上で、日程第３ 教育長報告を終了します。 

 

日程第４ 報告事項 

 

（中村委員長）日程第４ 報告事項を議題とします。 

 

① 平成２２年度石狩市教職員研修サマーセミナー実施報告について 

（中村委員長）①平成２２年度石狩市教職員サマーセミナー実施報告について、

事務局から説明願います。 

（池田課長）別紙資料により説明する。 
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（中村委員長）ただいま事務局から説明がありましたが、この件についてご質問

等ありませんか。 

 

質疑応答 

（伊藤委員）参加した講座の内容で、８月３日、４日、午後からの部なのですが、

定員が５０人に対して、参加率が５０％となっています。先ほども参加出来ない

理由に日程などがありましたが、何か他にありますか。 

（池田課長）まず、伊藤委員もお感じになっていると存じますが、この３日のス

クールソーシャルワークの機能と役割、それから４日については、部活の指導に

おけるコーチングスキルということで、尐しわかりやすいのですが、やはりどち

らとも、教育現場の中において、ポピュラーなものではない、部活指導というこ

とでは中学校に、どうしてもイメージ的には限定されてしまうと、受け止められ

たと感じています。実際に受講された方々のご意見だとか、私自身も両講座に参

加させていただきましたが、これは、部活指導だから中学校だけということでは

なくて、子どもに対する接し方として非常に小中学校の先生方には参考になるの

ではないかと思います。事務局が講座名のタイトルをつけるにあたって、もう尐

し配慮をすべきではなかったのかと事務局として反省しているところです。また、

スクールソーシャルワークについては、世の中に浸透していない言葉でもありま

して、こういった意味でも、定員割れになったと思いますが、このソーシャルワ

ーク自体は、学校だけに留まらず、病院や一般社会でも今後大きな役割をもって

くる大切なキーワードと捉えていますので、これもタイトルで参加者が受け止め

やすいような配慮をしていきたいと考えています。 

（安田委員）４日の「学力日本一秋田の秘密に学ぶ」に出たのですが、すごく良

かったとお伝えしたいと思ったのです。具体的に、どういう風にやっていったら

良いか、秋田県に視察に行って、そこで得られるものを持ってこられて、学校の

中で実際に活かしているというお話が聞けました。学力のことばかりではなく、

学校の中での仕事の効率化についてもお話されていました。いかに学校の中のＰ

Ｃネットワークを活用するか工夫されており、先生たちが共有できるものはでき

るようにして、余計なプリントアウトを減らしペーパーレスにする。会議も極力

なくすようにしていくという話をされていて、非常に良い内容だったと思いまし

た。あちらこちらから見学に来られているということで、山の手南小学校の校長

先生が、いつでもどうぞとおっしゃっていました。行けるなら行った方が良いと

思いました。かつての学力テストをやっていた時代は、北海道も秋田も最低に近

いレベルだったのですが、今は違うというのが大きいですよね。秋田では、意識

を変えて取り組んでいったということで、一朝一夕ではないのです。尐しずつ取

り組んできた結果であり、やはり前向きにいかなくてはならないと思います。良



8 

いテーマを上げてくださったと思います。 

 

（中村委員長）他にございませんか。それでは、報告事項①を了解しました。 

 

報告事項②の審査を秘密会とする件について 

（中村委員長）報告事項②については、平成２２年度全国学力・学習状況調査に

関する件であり、道教委の公表前の内容ですので、教育委員会会議規則第１５条

第１項ただし書きにより、秘密会として後ほど審査いたしたいと思いますが、ご

異議ありませんか。 

 

異議なし 

 

（中村委員長）ご異議なしと認め、秘密会とすることに決定しました。 

 

③ 平成２２年度「俳句のまち・いしかり」実施報告について 

（中村委員長）③平成２２年度「俳句のまち・いしかり」実施報告について、事

務局から説明願います。 

（清水課長）別紙資料により説明する。 

（中村委員長）ただいま事務局から説明がありましたが、この件についてご質問

等ありませんか。 

 

質疑応答 

（安田委員）子どもたちの参加が増えており、子どもの時から俳句という言葉に

触れることが増えているということなのでしょうか。どのように授業で指導して

いるのかわかりませんが、良いことだと思います。 

（土井委員）石狩市でやっているのに、道外からも応募が来ていますが、宣伝を

しているのでしょうか。 

（清水課長）第１回目については、公募ガイドという全国に色々な募集広告を掲

載する雑誌に載せたという経緯がありました。それが有料になったことから、で

きるだけ経費をかけないでということになり、全道の結社の方にはこういったコ

ンテストがありますという封書でご案内をしています。道外は、公募ガイドをや

めたとことと２年前から文化協会で主催されているのですが、非常に格調の高い、

全国的な俳句コンテストのやり方にならって、投句料、いわゆるお金を出してい

ただいて申し込むということに変えましたから、以前はインターネットで、自由

に応募できたこともありまして、その時は全国各地から相当集まりましたが、そ

う言った意味で数は絞られてきていると思います。また、石狩市のホームページ
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を見て応募されている方が、この時期をめがけて出してくださっていると推測し

ています。 

（伊藤委員）昨年は、石狩の人が殆ど入っていないというお話でしたが、今年は

４名の方が入選されていたようで、とても取り組みが良かったと思います。 

 

（中村委員長）他にございませんか。それでは報告事項③を了解しました。 

 

（中村委員長）以上で、日程第４ 報告事項を終了します。 

 

日程第５ その他 

 

（中村委員長） 日程第５ その他を議題とします。 

 

（中村委員長）事務局からございませんか。 

 

（中村委員長）教育委員の皆さんからございませんか。 

 

（中村委員長）以上で、日程第５ その他を終了します。 

 

日程第６ 次回定例会の開催について 

 

（中村委員長）日程第６ 次回会議の開催日程を議題とします。 

 

（中村委員長）次回については、９月２８日の火曜日、１３時００分から開催を

予定しております。よろしくお願い申し上げます。 

 

（中村委員長）以上をもちまして公開案件は、終了いたします。秘密案件の説明

員以外の方は、ご退席をお願いします。 

 

【秘密会】 

（中村委員長）ただいまから、教育委員会会議規則第１５条に基づき、秘密会を

開催いたします。 

 

（中村委員長）日程第２ 議案第１号の審議を行います。 

 

議案第１号 平成２２年度一般会計補正予算（第２号及び第３号補正）について



10 

（秘密会） 

（中村委員長）議案第１号 平成２２年度一般会計補正予算（第２号及び第３号

補正）について、提案願います。 

（樋口教育長）このことについて、平成２２年第３回石狩市議会定例会に提案す

るため、石狩市教育委員会事務委任規則第１条第４号の規定に基づき、議決を求

めるものであります。 

 

（中村委員長）ただいま提案説明がありました議案第１号について、ご質疑等あ

りませんか。 

 

質疑等省略 

 

（中村委員長）他に質疑等がないようですので、議案第１号については、原案ど

おり可決ということでよろしいでしょうか。 

 

異議なし 

 

（中村委員長） ご異議なしと認め、議案第１号については、原案どおり可決しま

した。 

 

議案第３号 公文書開示決定への異議申立てに対する決定について（秘密会） 

 

（中村委員長）議案第３号 公文書開示決定への異議申立てに対する決定につい

て、提案願います。 

（樋口教育長）このことについて、石狩市教育委員会事務委任規則第１条第５号

の規定に基づき、議決を求めるものです。 

 

（中村委員長）ただいま提案説明がありました議案第３号について、ご質疑等あ

りませんか。 

 

質疑等省略 

 

（中村委員長）他に質疑等がないようですので、議案第３号については、原案ど

おり可決ということでよろしいでしょうか。 

 

異議なし 
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（中村委員長） ご異議なしと認め、議案第３号については、原案どおり可決しま

した。 

 

日程第４ 報告事項 

 

（中村委員長）日程第４ 報告事項を議題とします。 

 

② 平成２２年度全国学力・学習状況調査について（秘密会） 

 

（中村委員長）②平成２２年度全国学力・学習状況調査について、事務局から説

明願います。 

（厚海次長）別紙資料により説明する。 

（東参事）別紙資料により補足説明する。 

 

（中村委員長）ただいま事務局より説明がありましたが、この件についてご質問

等ありませんか。 

 

質疑等省略 

（中村委員長）他にございませんか。それでは報告事項②を了解しました。 

 

閉会宣告 

（中村委員長）以上をもちましては、８月の定例会の全ての議題は終了いたしま

した。本日は、これをもちまして閉会いたします。 
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